

Отзыв

на автореферат диссертации

Уткиной Александры Филипповны по теме «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационное исследование А. Ф. Уткиной представляет собой серьезное научное сочинение, которое самым непосредственным образом связано с *актуальной* тематикой – изучением сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения, в системе современного удмуртского языка, поскольку на сегодняшний день синтаксис сложного предложения относится к числу малоизученных разделов удмуртской лингвистики.

На основе анализа теоретических и эмпирических материалов установлено, что данное исследование вносит определенный вклад в изучение различных аспектов удмуртского синтаксиса и вопросов классификации сложноподчиненных предложений современного удмуртского языка, что подтверждает *теоретическую значимость* проведенной работы.

Научная новизна определяется тем, что на значительной эмпирической базе уточнены основные типы сложноподчиненных предложений современного удмуртского языка, описаны сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными с точки зрения их структуры и семантического наполнения, выявлена частотность употребления разных типов придаточных предложений в грамматическом строе удмуртского языка. Большой интерес представляет собой рассмотрение явления синтаксической синонимии. Исследована история изучения удмуртского синтаксиса и научные изыскания в зарубежной финно-угорской лингвистике, которые непосредственно связаны с *практической значимостью* работы и могут найти применение в преподавании дисциплин по общему и финно-угорскому языкознанию, синтаксису современного удмуртского языка, а также при разработке учебных пособий по стилистике удмуртского языка, лингвистической типологии. *Положения, выносимые на защиту*, носят теоретический характер и актуальны для языков народов Российской Федерации, что соответствует заявленной специальности. *Обоснованность и достоверность* научных положений и выводов обеспечивается интегрированием общенаучных и лингвистических методов.

В диссертационной работе в качестве материала исследования выбраны художественные тексты. Изменится ли количественное соотношение типов предложений в текстах других стилевых характеристик?

Высказанный вопрос не отражается на положительной оценке диссертационного сочинения, которое производит впечатление основательной работы. Это доказательное исследование, выполненное по актуальной теме,

обладающее несомненными признаками научной новизны, имеющее теоретическое и практическое значение.

Автореферат диссертации Уткиной Александры Филипповны «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке» показывает, что представленная на защиту диссертация является завершенной работой. Работа полностью соответствует требованиям, изложенных в пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Уткина Александра Филипповна, заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

кандидат филологических наук
по специальности 10.02.02 –
Языки народов Российской Федерации
(башкирский язык),
заместитель директора по УВР
МАОУ «Центр образования №159»
городского округа город Уфа
Республики Башкортостан

11 мая 2022



Асмондьяров

Асмондьяров Венер Надирович

Адрес: 450105, Республика Башкортостан, город Уфа, ул. Ю.А. Гагарина, 59,
Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Центр
образования №159» городского округа город Уфа Республики Башкортостан

Контактный телефон: +79371573123
Email: asm-vener@mail.ru

*Подпись Асмондьярова В.Н. заверено
Директор Ю.А. Семенова*

ВЕРНО
Директор
Юсупов

